

# 甘蔗种植深耕深松技术推广探讨

勐海县格朗和乡农业综合服务中心 武建华

**摘要:**传统的种植模式主要以人力和畜力为主,这种模式下农民劳作压力大,效率低,已经不能满足当今社会发展的需求。种植业是促进我国经济发展的重要产业,提高种植效率是目前种植业的主要目标之一,本文将对甘蔗种植深耕深松技术推广进行探讨。

**关键词:**甘蔗种植;深耕深松;技术推广

深耕深松技术是目前我国甘蔗种植的主要机械手段,对甘蔗种植的效率有很大的提升,但是目前甘蔗种植人员还没有了解到机械化与人力种植的具体差异,深耕深松技术没有得到有效地普及,深耕深松技术的推广仍然面临着巨大的考验。

## 一、甘蔗种植深耕深松技术的价值

甘蔗是一种主要生长于热带、亚热带的作物,对于日照和温度条件要求较高,需水量较大,生长周期比较长。但是我国的甘蔗主要产区分布在较为干旱的丘陵地带,有明显的季节性干旱情况,并不是很适合甘蔗的生长。因此,我国在培育甘蔗的过程中,要选择符合我国环境特点的抗旱甘蔗品种,同时还要提高甘蔗的种植技术,这样才能够增加甘蔗的产量,提高甘蔗质量。深耕深松技术是目前最适合我国环境特点的甘蔗培育生产技术。

深耕深松可以加深甘蔗种植的土地耕层,疏松土壤,增强雨水的下渗能力和下渗量,使甘蔗生长过程中拥有充分地水分,促进甘蔗的生长发育。将土地进行深耕后,还可以促进甘蔗的根系生长,使甘蔗的根系能够延伸到土壤的更深层,利于甘蔗吸收土壤中的营养和水分。与此同时,根系的发达也可以对甘蔗本身进行加固,防止甘蔗生长过程中产生倒伏现象。另外,土地土壤疏松后,在施肥的过程中,肥料也可以随着雨水下渗,肥料下渗对于甘蔗的生长来说,肥效不容易流失;对于土壤本身来说,可以促进土壤中微生物的活动,保持土壤的肥力,使土壤形成可持续发展的状态。

深耕深松技术主要是进行机械作业,与传统的人力和畜牧工作对比起来,节省了人力和物力的投入,加快了劳作的进行时间,减少了甘蔗种植阶段的运营成本。同时,运用机械技术可以增加甘蔗的种植数量,提升了甘蔗种植的成功率,保证了甘蔗的最终质量,经济效益较人力耕种有着显著提升。

## 二、甘蔗种植深耕深松技术的推广方法

### (一) 确立明确的任务目标

要进行甘蔗种植深耕深松技术的推广,首先要确立明确的任务目标,划定任务范围和总任务量。然后再根据区域布局进行分工,按照各地区的特点以及环境、土壤、人口、机械化程度等条件分别设立不同的任务指标,让群众在种植前知道明确的种植目标,积极向着目标努力,加强群众种植甘蔗的动力。

### (二) 加强政府领导, 确定保障措施

深耕深松技术的推广,不仅仅是提高甘蔗产量和群众收入的有效措施,还是带动整个地区经济发展的重要举措。因此,政府一定要加强领导,将策划内容积极地落实下去。政府可以在各区域设立工作小组,让了解区域种植情况的农业部门人员作为小组成员,针对甘蔗种植的组织、协调、指挥、督促、检查等工作进行分工,保障甘蔗种植的有序进行。同时还要安排部分技术人员对群众进行技术指导,对具体种植手段实施指挥,保证群众对设备的正确使用,提高工作效率。

政府还应该充分发挥自己的职能,利用当地的报纸,广播、电视、网络等手段在技术推广计划实施期间进行大力宣传,让群众充分了解甘蔗种植机械化的意义,以及机械化技术能够带来的生态效益和经济效益,使群众对机械化技术有正确地认识,提高群众学习机械化理论的热情,提高群众甘蔗种植的积极性。

### (三) 整合资源, 增加技术手段

深耕深松技术的推广,不仅仅要依靠理论知识作为支撑,更重要的是要保证群众手中有足够的机械设备进行运作。政府要将各部门的设备整合调动起来,在了解各区域情况后,针对各区域的情况进行合理分配。首先可以在客观条件比较接近的区域选择1~2个种植点作为种植试点区域,利用试点地区的设置,了解每个地区的不同需求,避免由于盲目分配造成资源分配不合理的状况。

然而区域内的资源是有限的,再合理地分配手段也不能满足所有地区的实际需求,大、中型拖拉机数量较少是整个区域都要面对的挑战。针对区域内大、中型拖拉机数量较少的情况,政府应该积极与周边的省市取得联系,大力促进双方合作。政府可以提议双方共同采购大、中型拖拉机设备,利用同一批设备,保证两个省区的甘蔗种植。既增加了设备的使用率,减少了单个省区对大型设备的投入,同时还能够解决省区内大、中型拖拉机设备不足的问题。政府也可以提议双方进行资源置换,我方可以提供对方急需的设备或开展对外机械服务,对方也要根据我方的具体情况提供一定的帮助。

### (四) 加强政企合作, 共同推进技术推广

单纯地进行深耕深松技术的推广,只能提高甘蔗的产量,保证甘蔗的质量,并不能构成一个完整的经济链条。政府可协助种植户联系当地和周边地区的蔬果产业经销商和糖厂,解决甘蔗的销路问题。尽量在当季将新鲜的甘蔗进行售卖,没有销售出去的积压甘蔗也要尽快联系糖厂收购,制作成蔗糖。还可以利用网络直播等方式,增加甘蔗在网络上的销售渠道。树立起当地的甘蔗品牌,积极争取财政和金融部门的经济补贴,增加用于甘蔗种植的资金投入。让资金—种植—销售形成一条完整的产业链,通过技术推广带动当地的经济发展,再利用经济的发展提高当地群众的甘蔗种植生产积极性。

政府可以针对甘蔗销量较高的种植基地做出表彰,颁发证书和奖励资金,为附近的甘蔗种植地区做出表率,让周边地区看到甘蔗种植的发展前景。促进本地企业和其他省市企业进行信息交流,定期组织企业间的交流活动,为企业提供一个良好的交流平台。还可以组织群众去其他省市参观学习,互相借鉴高效的种植方法,推荐合适的销售渠道,扩大企业和群众之间的合作,使深耕深松技术不仅在本区域得到有效的推广和普及,还使深耕深松技术起到促进周边区域发展的作用。

## 三、结束语

总而言之,我国农业水平快速发展,利用机械代替人力和畜力已经是社会发展的必然趋势。生产方式的改变会直接影响到我国人民的生活水平,相关部门必须积极进行技术推广,只有政府做出正确地引导,才能帮助群众最快的掌握新兴技术手段,真正达成提高种植效率的目标。

### 参考文献:

- [1] 苏轮武.甘蔗种植深耕深松技术推广探讨[J].南方农业,2020,14(21):148-149.
- [2] 郝桂兰.甘蔗种植深耕深松技术及其推广应用[J].种子科技,2019,37(07):64.